

韶关进一步推进村镇建设相关业务工作

94个乡镇实现污水处理设施全覆盖

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员杨伟剑报道：近日，韶关市住房和城乡建设管理局在南雄市召开全市村镇建设相关业务现场推进会，进一步部署韶关市农村削坡建房、农村房屋安全隐患排查、乡镇“139”镇街整治提升和镇级生活污水处理设施建设等工作，推动各地按时完成村镇建设各项任务目标。与会人员现场调研了全安镇密下水村削坡建房整治工作成效及全安镇生活污水处理厂建设运营情况。

韶关市住建管理局局长吕决出席会议并讲话，各县（市、区）政府分管负责同志、韶关市住建管理局村镇建设科、市城镇污水处理管理中心及各县（市、区）住建（管理）局主要负责同志参加会议。

会议指出，今年的村镇建设业务工作任务艰巨、意义重大。2020年底，全面完成了全市94个乡镇实现污水处理设施全覆盖工作任务，新增建成镇级污水处理厂69座，新增污水处理能力8.2024万吨/日，新增配套污水管网482.978公里。农村房屋安全隐患排查共录入农村房屋32.5万栋，初步判断存在安全隐患4417栋，在全省录入比率排名第一。农村削坡建房整治任务为4500户，其中2021年整治目标为2200户。第二批30个乡镇“139”镇街整治提升已完成“1个规划”和“3项整治”，“9项基础工程”已完成213个，占比80%。

会议要求，各地需加强专题会议研究部署、深入镇村抓落实，大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，致力“说一件、做一件，做一件、成一件”，有力推动村镇建设各项工作落地落实，确保全面高质量完成任务。一是扎实推进镇级生活污水处理设施建设运营。各县（市、区）生活污水管理工作要把重心从“建”移向“管”，筹划如何确保各污水处理厂稳定达标运行以及提高污水处理厂运行效能；二是不折不扣完成省下达的农村削坡建房整治任务。指导和督促各地按照韶关市下达的2020—2022年工作计划，明确工作目标，倒排工作任务，确保如期完成韶关市三年4500户农村削坡建房整治工作任务。各地要按照省有关要求和标准全面完成农村削坡建房风险点排查和风险等级确认，做到应排尽排，不漏一户，建立台账，制定综合治理措施，按照时间节点保送整治情况，对工作进展缓慢的县（市、区）进行通报、警示，全面完成整治工作，确保农村削坡建房群众生命财产安全；三是全面开展农村房屋安全隐患排查整治。各地要科学调度，倒排工期，充分结合“房地一体”宅基地确切数据，提高排查整治工作效率。力争2021年3月底前，完成初步判断存在安全隐患的86栋用作经营的农村自建房安全鉴定工作；力争2021年6月底前，基本完成农村房屋全面摸底排查以及存在安全隐患的用作经营的农村自建房整治。四是全力打好乡镇（镇街）提升攻坚战。第二批30个乡镇整治提升工作，目前已完成“1个规划”及“3项整治”工作，现正抓紧实施“9项基础工程”，力争完成整治提升工作。

作为促进乡村旅游提升、带动乡村经济增长的重要手段

乡村民宿亟待升级发展

广东建设报讯 记者誉建业报道：“疫情之后，乡村旅游由于出行半径小，时间短，方式灵活等特点，短期来看，将率先复苏。近年来，随着乡村旅游的蓬勃发展，乡村民宿作为促进乡村旅游提升，带动乡村经济增长的重要手段，已经成为一大热点。”近日，乡村民宿产业发展大会在广州召开，广东省民宿行业协会会长杨虎如是说。

会上，联合国世界旅游组织专家贾云峰、中国城镇化促进会副会长兼秘书长马勇伟分别作主旨演讲；广东省民宿行业协会执行会长、广东省广乡土创产业研究院执行院长邹志雄作乡创演讲。大会还进行了关于乡村振兴与民宿发展的圆桌对话。来自全国各地的知名民宿主、民宿产品供应链、民宿平台、民宿设计师、行业专家及多地镇村级代表等近300余人参加会议。

广东民宿还是一片蓝海

杨虎表示，疫情从某种程度上改变了人们的生活方式，人们更注重健康和空间的私密性，这让原本只是小众需求的乡村民宿转为大众需求，随着出境旅游消费被压抑，人们更渴望去城市周边游。

休闲度假，周边游的消费将被激发，另一方面，旅游“内循环”将助力乡村休闲度假产业的深化与发展，吸引更多资本和人才注入。这种田园式度假模式将与盘活乡村资本、拉动乡村经济的战略方针结合在一起。

他认为，民宿的意义首先是它的商业意义，不挣钱只有情怀是不可持续的。以田园民宿为例，作为乡村振兴抓手，只要开办好的民宿，就一定会有人流量，有了人流量乡村就有活力了；另一方面，民宿不仅是挣钱的一个行为，同时也是复活乡村的一种方式。民宿在将乡愁乡韵乡风传播给城市人群的同时，城市人群也把城市的文明、信息、资源、资金带来改造乡村，所以民宿的发展，不仅是一种商业行为，同时还具有政治性、社会性。

他强调，广东民宿还是一片蓝海，在休闲旅游，乡村振兴大发展的背景下，发展虽然火爆，但仍有大量民宿没有实现盈利。虽然近几年民宿在广东有了快速发展，但要完全告别野蛮生长，还要经过不断的磨合和学习精进。“一个让人信赖的民宿品牌本身就自带流量，未来也必将是一个品牌+流量的时代！”

乡村民宿亟待升级发展

韶关乐昌市九峰镇党委书记马建民携该镇多位村落民宿经营者参加大会。

九峰镇茶料村桃花缘民宿经营者达哥说：“大约两周前，马书记跟我们几个村里做民宿的老板说，在广东省民宿大会群里看到要召开这个乡村民宿大会，就问我们要不要去参加这次大会。他说一方面可以学习下民宿大咖们的经验，一方面可以推广九峰镇，吸引游客和民宿大咖去九峰镇。我们一听觉得这个机会不错，就跟着书记一起来了。”

马建民称一直都有关注乡村民宿产业的发展情况：“总的来说，九峰镇的民宿还是属于农家乐的升级产品，还不能说就是乡村民宿，可是我们那里有十里桃花，有桃花节、水果节，在疫情之前，我们还举办马拉松赛事，也慢慢做出了名气。我们想多主动联系行业大咖，希望他们能来九峰镇带动乡村民宿的升级发展。”

据悉，九峰镇境内森林资源丰富，森林覆盖率71.5%，是乐昌四大林区之一。在民间文化艺术方面，九峰镇有布龙、香火龙、舞狮、山歌等，其中九峰山歌《啦打》更是被列为省级非物质文化遗产保护项目。

珠海园林绿化建设成果的展示——

“海上明珠，魅力珠海”获金奖



珠海参展作品“海上明珠，魅力珠海”

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员黄毅龙报道：近日，2021年粤港澳大湾区深圳花展在深圳市仙湖植物园开幕。记者获悉，珠海参展作品“海上明珠，魅力珠海”在435个参展机构和个人的参展作品中脱颖而出，获评“城市花园造园艺术金奖”，受到组委会、参观游览群众的一致好评。

香炉湾畔，美丽的情侣路蜿蜒而过，湛蓝的海水留下清新记忆，蔚蓝的天空引起美妙遐想。海上日月贝歌剧院演奏着这座花园城市的浪漫。晨曦余晖之下，“百岛之市”尽展风情。港珠澳大桥飞虹贯联粤港澳三地，展示着人类史上的奇迹。嬉戏的白海豚灵动诉说着人与自然和谐共生之美。山海相拥、陆岛相望，珠海，一颗璀璨的海上明珠，尽显芳华。怀揣着建设大湾区魅力城市的美好愿景，

这座城市的人们，再次扬帆起航——“海上明珠，魅力珠海”设计以此为灵感，选取象征珠海城市地标“日月贝剧场”的白贝壳雕塑，联系珠海、香港、澳门三地的纽带“港珠澳大桥”，代表珠海改革开放初期标志“渔女珍珠”等展现珠海历史文化背景的景观。植物方面，“百岛之市”的植被区域上层植被搭配南亚热带典型的乔木椰子；中层以不同数量的叶子花、美丽轴棕和火炬姜组合；地被则以竹芋科观叶植物和蕨类为主，配以香港兜兰、鹤顶兰、竹叶兰等和姜科的姜荷花点缀，以体现近海岛屿的共性和个性。“蓝色海湾”的植被区域，结合各类景观植物和多肉植物，搭配火山岩，营造珊瑚景观。主骨架为金琥仙人球、朝雾草和芙蓉菊；木贼、瓶子草和光棍树锦作为竖线条散布其中；再配

以多为灰色、灰绿色、翠绿色和蓝绿色的地被植物作为铺地，以展现珊瑚礁丰富的色彩和各异的形态。

有关负责人表示，该作品是珠海园林绿化建设成果的展示窗口。近年来，该市启动“美丽珠海·公园之城”行动，竭力构建“园在城中，城在园中，城园相融”的公共空间网络体系。截至2020年底，珠海已建成各类公园733个，基本形成“都市特色”“社区村居”“水网湿地”“森林郊野”四位一体的公园绿地体系，实现了市民出门300米见绿、500米见园，5公里可达综合公园，10公里可达森林郊野公园。“公园之城”建设显著提升了市民群众的获得感、幸福感，助力珠海多次获评中国最具幸福感城市，成为珠海市贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践。